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GtRi$ 

Bu makale blit<;:eleme ve finansal planlama ile ilgili yonetim 
problemlerine modern matematik metodlanmn uygulanmasl de­
neyini sunacaktlr. Bu deneyde dogrusal program lama ile <;:ift taraf­
II muhasebe sistemi, uygun modeller ve yorumlarla birle~tirilmi~­
tiro Boylelikle i~letmenin tUmliniin planlanmasmda tlimseI bir yak­
la~lmm neIer kazandlrabilecegi goriilmek istenmi~tir. 

Bu <;:ah~mamn <;:ok genel iki yonli a~agldaki bi<;:imde tammla­
nabilir. Birinci yonlinde onceden be~irlqnmi~ ama<;:lara varmak 
i<;:in devre ba~l bilanc;osundan ba~layarak i~letmenin kIymet hare­
ketlerini gormek ve planlamak, boylece, a) i~letmeyi mlimklin olan 
en iyi devre sonu bilanc;osuna getirmek, b) yonetim politikasmm 
ve teknik olanaklarm diger yanlanm da goz online almaktIr. C;ah~­
manm ikinci yonli ise, yoneticilerin bu planlama probleminin bli­
tUn yonlerini degerlendirebilmeleri ic;in gerekli bilgilerin sentezini 
yapmaktIr. byle bir model kurulmaya c;ah~Ilml~tlr ki, yoneticiler 
i~letmenin politikasmda veya ic;inde bulundugu c;evrede degi~iklik 
yaptIklan zaman bu mod-din amnda vcrdigi bilgilerle alacak­
Ian kararm muhtemel parasal sonuC;lanm gorebilsinler. 

(*) Journal of Accounting Research, I, Autumn 1963, S. 198c212. 
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Bu iki amaca hir anda ula~ahilmek igin hir dogrusal program­
lama modeIi kurulmu~ ve bunun ikizinden yararlamlml~tIr.l 

Devre ba~l bilangosu ve slmrlaYlcl ~artlan goz online almarak 
devre sonu bilangosu amag fonksiyonu olarak helirlenmi~ ve bu­
nu optimum kdmak lizere ilk dogrusal programlama modeIi hazlr­
lanml~tIr. Daha sonra, gah~mamn ikinci yonli, olarak, ba~langl~­
taki slmrlaYlcl ~artlarm nasll degi~tirilebilecegini onermek ic;:in 
ilk modeIin ikiz (dual) problemi lizerinde gah~Ilml~tlr. 

Ku~kusuz, boyle bir ara~tlrmayl gergek bir i~letmeye uygula­
mak ve sonuc;:lan denemek iyi bir tutum olurdu. Boyle bir uygula­
rna yapdmaml~tlr. Bunun yerine Carnegie Tech. Universitesi En­
dlistri idaresi Yliksek Okulunca hazlrlanan Yonetim Oyunu <;er­
c;:evesinde uygulamaya gidilmi~tir. Bu oyun gok karma~lk durum­
larda bile, yon-eylem ara~tIrmasl modellerinin uygulanmasma ola­
nak saghyacak derecede geIi~tirilmi~tir.2 Uygulamadaa~agldaki 
yol izlenmi~tir. Bir yoneylem ara~tIrmasl grubu (Iisans listli og­
rencileri) oyuna esas olan i~letmelerin ic;:inden bir i~letme alml~lar 
ve bu i~letmenin verileriyle modeIi kurmu~lardlr.3 Ayhk devreler 
haIinde devre ba~l bilanc;:olar kullamlarak optimum devre sonu ibi­
lanc;:olan Komputer'le bulunmu~tur.4 Sonuglarda elle tutulur geIi~­
meIer gorlilmesine ragmen, kar~Ila~tlrma gegmi~ devrelerde yapd­
dlgmdan sonuglar modelin gegerliligini tam olarak yansltmazlar. 
<;linkli, bu yonetim oyununda birgok beIirsizlik halleri oldugundan 
olaylar araSl ili~kilerin ve i~letmenin diger yonlerinin de goz online 
almmasl gerekmektedir. 

Bu sebeplerden ve modelin basit tutulma olanagl saglandlgm­
dan, bu yonli.i bir gah~ma lizerinde durmayacaglz. Bunun yerine, 

(1) llkel ve ikiz dogrusal programlamamn yorretici aC;lsmdan analizi ic;in 
ic;in bkz., A. Charm~s and W. W. Cooper, Management Models and 
Industrial Applications of Linear Programming, New York, John Wi" 
ley and Sons, Inc. 1961, Volume 2. 

(2) Bu oyun paketlenmi~ deterjan endilstrisinin ayrmtIh bir modeli ilzc­
rine kurulmu~tur. Daha fazla bilgi ic;in, bkz., Cohen, K. J., «The Came· 
gie Tech. Management Game», The Journal ot Bushl'css, XXXIII, Octo. 
ber 1960. ve Dill, W. R., «Experiences with a Complex Management Gac 

me», California Management Review, III, Spring 1961. 
(3) Bu (fah~ma Profesor Cooper'in Lisans Ustil dersinde ogrencilere ver· 

digi bir odev olarak yilriltillmil~ ve sonuc;lar, konu olan firmaya yo. 
neylem ara~tIrmasl raporu olarak sunulmu~tur. 

(4) Buamac; ic;in Carnegi'e Tech. Universitoesinin Bendix G-20 komputeri 
kullamlml~tlr . 
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direkt (ilke!) modelin yeterince geli$tirilmesiyle olu$acak ve iki:;: 
degerleyici olarak isimlendirilen degerlerin, yonetim tarafmdan 
kullamlma olanaklan iizerinde duracagp. Bunlar, a) iizerinde du­
rulan ger\;ek problemin, b) herhangi bir \;ift (ilkel-ikiz) dogrusal 
programlama modellerinin aralanndaki ili$kileri anlamamlz i\;in 
temel olacaktlr. 

MODELtN KURULMASI 

llgilendigimiz tek devrelik modelin kurulmasl i\;in tablo - I de 
verilen bilan\;odan ba$lamak elveri$lidir. Bu, bir i$letmenin ger­
\;ek (fiili) devre ba$l bilan\;osudur. Kolayhk saghyacak basitle$tir­
melere ula$mak i\;in bazl hesaplar birle$tirilerek tek bir hesap ha­
line getirilmi$tir. 

AKTtF 

C: Kasa 

TABLO I 

DEVRE BA!i,H BiLAN<;OSU 

PAStF 

7,260,000 P: Klsa Donem 
B: Ge\;ici YatInm- Bor\;lan 

lar 12,000,000 D: Odenecek Vergi 
R: Alacaklar 6,999,000 ve Kar Paylan 
G: Mamul Stoku 4,032,000 L: Uzun Donem 
M: Ham Madde Bor\;lan 

Stoku 1,499,000 E: Sermaye 
F :Sabit Varhklar 26,000,000 

57,790,000 

3,592,000 

2,922,000 

4,440,000 
46,876,000 

57,790,000 

Tablo I de hesaplann yanmda goriilen biiyiik harfler \;ift ta­
rafh muhasebe sisteminin kurallanna uygun bir $ekilde\;iftle$tiri­
lerek hesaplar arasmdaki bor\;lu-alacakh ili$kilerini gostermek i\;in 
kullamlacaktlf.5 Ornegin, Tablo II de CB harf ikilisi, Kasa hesabl­
mn bor\;landmhp ge\;ici yatmmlar hesabmm alacaklandlnldlgl i~· 
lemi belirtir. 

(5) Bkz., A Charnes, W. W. Cooper and U. Ijiri, «Breakeven Budgeting 
and Programming to Goals», Journal of Accounting Research, I, Sp­
ring 1963. 
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TABLO 11 

OPTiMUM PROFORMA i~LEMLER 

CB: Obligasyon satl~l 

CR: Alacaklann tahsili 

CL: Y eniden bor~lanma 

CE: Obligasyon faizlerinin toplanmasl 

BC. Obligasyon satm almmasl 

RG: Standart maliyet iizerinden satllan mall arm 
Maliyeti 

RE: Gayri safi satl~ kan 
GM: Kullamlacak hammadde (Hammadde stokun-

dan mamul madde stokuna ge~i~) 

GE: Degi~ken Degi~im maliyeti (*) 

MP: Satm almacak hammadde 

PC: Kisa donem bor~larmm odenmesi 

DC: Kar payl ve vergilerin odenmesi 

LC: Uzun donem bon;larmm odenmesi 

EF: Amortisman iJaymm aynlmasl 

EP: imalat ve i~letme gene! masraflan 
ED: Vergi ve kar paylarmm tahakkuku Dagltll­

mayan karlara yapIlan net ilave 

9,70'3,0'0'0 

6,999,00'0 

6,0'00' 

3,192,0'0'0 

12,0'02,000 

1,300',000 

1,430',000 

1,001,000 

7,697,000 

7,871,000 

4,400',000' 

217,000 
4,105,000 

4,167,000 

Her i~lemde X degi~kenini i~lemin miktanm belirtmek ic;:in 
kullanacaglz. ~oyle ki Tablo II den XBC = $ 9,703,00 kasa hesabl­
nm bu miktar kadar borc;:landmhp gec;:ici yatmmlar (aksiyon, obli­
gasyon) hesabmm aym miktarda alacaklandmldlgml gosterir. Bii­
tUn i~lemlerde kullamlan harf ikilisinin solundaki borc;:landmlan 
hesabl sagmdaki de alacaklandmlan hesabl gostermektedir. 

MODELiN SINIRLA YICILARI 

Yukanda belirtilen bor~lu-alacakh harf ikililerine ek olarak 
bilanc;:odaki hesap tutarlarmm da belirtilmesi gerekmektedir. Bu 

(*) <;. N. Burada degi~im maliycti (Conversion cost) olarak <;evirdigimiz 
bu t'crim hammaddeyi mamul madde haline getirmek i<;in kullamlan 
i~<;ilik ve gene I imaI giderlerinin tiimiinii kapsamaktadlr. 
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ama9la, K harfi, ilgili hesabm indisi ile, bu hesabm tutanm gos­
terecektir. Ornegin Kc = $ 7,260,000 devre ba~l bilan90sundaki ka­
sa hesabmm tutanm, KD = $ 12,000,000 ise devre ba~l bilan90sun­
da gec;ici yatInmlar hesabmm tutanm gostermektedir. 

Bilan90 hesaplannm daha sonraki muhasebe i~lemleriyle ili~­

kisi normal muhasebe kurallan uyannca yapIlacaktlr. Buna ek 
olarak, i~lemleri klsltlayan bazl slmrlaYlcllann da belirlenmesi ge· 
rekmektedir. .Bu tek devrelik modele onerilen smlrlaYlcIl~r ~un­

lardlr: 

1. i~letmenin satacagl aksiyon ve obligasyonlann tutan, dev­
re ha~l bilan90sunda goriinen hesap tutanm a~amlyacagmdan, 

XCD:::::; KB (1) 

olur ki, modelimizde Kn = $ 12,000,000 olarak verilmi~tir.6 

E~itsizliklerle belirlenen sllllrlaYlcllann yam Slra bazl slmrlaYI­
cllar e~itlik halinde de olabilir. Ornegin, elimizdeki verilerle a~agl­
daki smlrlaYlcIlan belidiyclim. 

2. Alman faizler, devre sonu bilan90sundaki ge9ici yatlnm­
lar hesabmm tutarl ile faiz haddinin 9arplmma e~ittir. Faiz haddi 
% 0,229 iken, alman faizler toplaml, 

X CE = 0,00229 ~KB + X BC - XeD) (2) 

olur. KB , devre ba~:a bilan90sundaki ge9ici yatmmlar hesabmm 
tutanm, XBe pqin olarak satm alman obligasyonlarm tutanm, 
XCB de pe~in olarak satllan obligasyon tutanm goste~ir. Boyle­
likle «KB + XBC - XeB }} devre sonu top lam obligasyon tutan 
olur). Bu tutann % 0,299 ile 9arplmmm sonucunda da XCE elde 
edilir. Bu bize kasa hesabmm bon;landlnldlgl ve buna kaqahk 
sermaye hesabmm alacaklandlnldlgl tutan gosterir.1 

Modelimizde gelir tablosunun aynntiiarma yer verilmemi~tir. 
Eu yonlii bir i~lem amaClmlzdan bir sapma yaratmlyacaktlr. is­
tendiginde, modelimizin yardlml ve i~lemlerin tek tek analizi ile 
boyle bir tablonun hazlrlanmasl olanagl vardlr. (Bkz. Tablo IV). 

(6) Biitiin slmrlaYlcIlar Dolar cinsinden IimiHeri veya bunlarm e:;;itlerini 
gosterirler. 

(7) Carnegie Tech. oyununda biitiin faiz geIirl>crinin anmda ve nakit ola'­
rak elde edildigi kabul ediImi:;; ve obligasyonun degeri oyun sliresin­
ce sabit tutulmu:;;tur. 
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Uzerinde ozellikle durulmasl gereken husus, modelimizdeki S1-

mrlaYICI ~artlarlll aym anda ve bemberce saglanmasldlr. Ornegin, 
(1) ve (2) numarah sllllrlaYlcllarda goriinen XCB aym degerdedir. 
(2) nolu e~itligi KB i<;in <;ozersek, 

0,00229 KB = 0,00229 X BC + X CE - 0,00229 X BC (2 - 1) 

olur. (1) de KB ~ X CB idi. (1) nolu e~itsizligi saglayan XC'B degeri, 
<;oziimde <;lkacak diger degi~kenlerle birlikte (2-1)'i de saglaya­
caktIr. Bu durumu goz oniinde tutarak diger slmrlaYlcIlan da ta­
mmlayahm. 

3. i~letmenin kredili mal satI~lannda mii~terilerine tamdlgl 
vade 30 giindiir. Boylelikle bir ay i<;inde tahsil edebilecegi alacak­
lannlll toplaml devre ba~l bilan<;osundaki alacaklar hesabllllll tu­
tanm a~amaz. Yani, 

(3) 
olur. 

4. Devre i<;inde satlll ahnabilecek obligasyon tutan devre ba­
~l bilan<;osundaki kasa hesabl tutanm a~amiyacagllldan, 

XBC ~Kc (4) 

5. Uzerinde durulan devrede i~letmenin birim satl~ fiyatl 
$ 9.996 ve birim standart iiretim maliyeti ise $ 2.10 duro A~agldaki 
smlrlaYlcl satIlan her birimin standart maliyeti cinsinden katIhm 
payml belirler.8 

(5) 

6. Uretilen her maIm birim standart maliyeti ($ 2.10) birim 
ba~ma kullamlan hammadde maliyeti olan XGM = $ 1.0 He direkt 
i~<;ilik ve direkt genel imal masraflanm olan X GE = $ 1.1 'i i<;erdi­
ginden, 

XGE = 1.1 XGM dir. (6) 

7. Uretim kapasitesi, devre i<;i iiretim miktanm klsltlar. A~a-

(8) «KatIhm Pay!" burada hasIlat il~ ,tefazuli degi~ken maHyet arasmdaki 
fank olarak ahmm~tIr. Boylel1kle her satllan birimin $ 7.896 hk 
($ 9.996 - $ 2.10) birkatlllm payl vardlr ki bu cia 3.76 9arpl 2.10'a ·e~ittir. 
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gHlaki smlrlaYICl, kullamlabilecek hammaddenin kapasite tarafl11-
dan klSltlam~ml gostermektedir. 

XGM ::<:; 1,300,000 (7) 

8. Diger taraftan, devre i<;:i kullamlacak hammadde, devre ba­
~1 elde bulundurulan hammadde miktan ile de sIlllrlanacagmdan, 

9. Pazar ko~ullan, satl~Ian 2,000,000 
dlr.10 (Belirlenen miktann stand art maliyeti 
rumda, 

X RG ::<:; $ 4,200,000 olur. 

(8) 

birirnle slmrlamakta­
$ 4,200,000) Bu du-

(9) 

10. Diger taraftan, devre i<;:indeki toplam satI~ tutan, devre 
ba~Illdaki bitirilmi~ mallarm tutanm ge<;:emiyeceginden, 

(10) 
dirP 

11. Devre i<;:inde odenen bor<;:lar, devre ba~l bO'r<;:lar tutanm 
a~amlyacagmdan, 

XLC ::<:; KJ;. olur. (11) 

12. Kredili olarak satm alman hammadd'e bor<;:larmm oden­
me suresi 30 gun oldugundan, odenen bor<;:lar tutan devre ba~l 
bor<;: tutan ile devre i<;:inde olu~an bu tur bor<;:Iarm toplaml ile SI­

mrhdlr. 

(12) 

13. Ayhk amortisman payl devre ba~mdaki net sabit kIYmet­
Ierin % 0,833 nisbetindedir. Bu durumda, 

X EF = 0,00833 KF (13) 

(9) Bu durumda KM =: $1,499,000 dlr ve bundan once gelen yedi numa­
rah smlrlaYlcl kontrol edilmektedir. Diger taraftan, KM ::<:; 1,300,000 
halinin de i«erilmesi i«in her iki slmrlaYlcl da onerilmi~tir. 

(10) tlgili pazar tahminleriyle 'elde edilen en «ok satma olanagl satl~ Slmr­
laYlclsmm list limiti olarak verilmi~tir. 

(11) Bkz. dipnot 10. Bu slmrlaYlCmm aym zamanda fabrikadan gerekIi da­
gltlm merkezlerine mallarm gonderilmesinde dogan g'ccikmeleri de 
hesaba kattIgma dikkat 'edilmelidir. 
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14. Devre i~inde ger~ekle~en deg;i~ken iiretim maliyetleri 
(hammadde dI~mda kalan) ve i~letme maliyetleri dort ayn holiim­
den olu~ur: a) Sabit i~letme masraflan $ 2.675.000, b) degi~ken 
iiretim maliyetleri (hammadde hari~) XGE, c) hor~lann zamamnda 
odenmemesi durumunda olu~acak faiz masrafl her devre ha~ma 
% 3.09, d) uzun va deli bor~lann devre sonundaki faiz masraflan 
(devrelik faiz haddi % 0.291 dir). Bu hilgilere gore, 

XEP 2.675.000 + XGE + O,309(Kp + XEP - Xl?c) 

+ 0,00291 (KL + X CL - XLc) (14) 
olur. 

15. Devre kanmn % 52 si gelir vergisi olarak odenmektedir. 
Buna ek olarak, i~letme politikasl geregi devre sonunda standart 
kar olarak kabul edilen $ 1,860,00'e kar~IlIk $ 83,000 kar payl oden­
mesi kabul edilmi~tir. Kann standarttan fazla oimasl durumunda 
bu farkm % 5'inin kar payma eklenmesi, kann standartlll altma 
dii$mesi halinde bu farkm % 5'i kadar kar paymdan dii~iilecegi 
kararla~tInlmI~tIr. Bu durum belirten sImrlaYICI, XED = 0.52 (XCE 
+ XRE + X GE - XEF - XEP) + 83,000 + 0.5[0.48 (XCE + XRE + 

XGE - XEF - XEP) - 1,860,000] olur. KIsaltmalar yapIhrsa, 

XED = 0,544 X CE + 0.544 X RE + 0.544 XGE - 0.544 X EF - 0.544 XEP 
10,000 elde edilir. (15) 

16. l~letmenin politikasl geregi, her devre sonu kasa bakiye­
sinin en az $ 4,000,000 oimasl gerekmektedir. 

Xc + XCB + X CR + X CL + XeE - X BC 
~ 4,000,000 

17. Incelenen devreyi izliyen devre i~inde fiyat artI~lan hek­
lendiginden, devre sonundaki iiretilmi~ mallar stokunun en az ge­
lecek devrede umulan satI~ miktan kadar oimasl yoneticiler tara­
fmdan onerilmektedir. (Bir sonraki devrede umulan satI~ miktan 
1,700,000 birim olup, birim standart maliyeti ise $ 2.10 oldugundan 
top lam standart maliyet $ 3,750,000 dirP Buna gore, 

(12) 
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Bu miktann ikiz degerIeyicilerIe i~leme tabi tutulabilecegini unut­
mamak gerekir. Ornegin boyle bir analiz bize gelecek devrelerde e1de 
edilebilecek yararlar ic;in ~imdiki kar flrsatmdaki kaYlplan da vere­
bilir. 



KG + XGM + XGE - XGR ~ 3,570,000 (17) 
olur. 

18. Takip eden devre ic;:inde i~letme 1,200,000 birimlik liretim 
planlamaktadlr. Bu nedenle, devre sonu hammadde stokunun bu 
liretime yetecek miktarda olmasl gerekmektedir. ($oyle ki, bir bi­
rim ic;:in kullamlan hammaddenin Maliyeti $ 1.0 oldugundan dev­
re sonu bilanc;:osunda hammadde hesabl tutan $ 1,200,000 olmak­
tadlrY 

(18) 

19. Odenecek kurumlar vergisi, dagltIlacagl ilan edilmi~ ve­
ya devre ic;:inde ilan edilen kar paylanmn ic;:inde bulunulan devre­
nin sonuna kadar odenmesi gerektiginden, 

KD + XED - X DC = 0 (19) 

Yukanda slralanan slmrlaYlcllara ek olarak blitiin muhasebe i~­

lemlerini belirliyen degi~kenlerin (X lerin) negatif olmamasl ge­
rekmektedir. Bunun yapIlmasmdaki amac;:, bu i~lemlerin bon;lu­
alacakh kaYltlannda kan~lkhk C;:lkmasmm onlenmesidir. X negatif 
bir deger aldlgmda bunun gosterdigi i~lemin ters, yani alacakh­
borc;:lu olarak anla~Ilmasl ortaya C;:lkar. Her iki yoldan ,birisi se­
c;:ilebilirse de negatif olmama ~artmm konmasl anlatIml kolayla~­
tIracagmdan bu yol sec;:ilmi~tir. 

AMACIN BELiRLENMESi VE MODELiN TAMAMLANMASI 

Belirtildigi gibi, ba~h ba~ma bir kar-zarar hesabl (gelir tablo­
su) modelin dl~mda blrakllml~t1r. Boylelikle i~letmenin amacmm 
«kar'l azamile~tirmek» yerine dagltIlmayan kar'a net marjinal kat­
kmm azamile~tirilmesi oldugu kabul edilmi~tir.14 Bu duruma go· 
re amac;: fonksiyonu, 

(13) Bkz., dipnot 12. 
(14) Bu amacm veya hcrhangi ba~ka bir amacm i~letme i<;in 'en uygun 

ama<; oldugu ileri sliriilemez.Ornegin eger· ba~a -ba~ veya diger 
ama<;lar da var oldugunda A. Charnes, W. W. Cooper and Y. Ijiri nin 
makal'csinde ·konu edilmi~ yontemlerinkullamlmasl olanagl vardlr. 
Birden fazla amacm hirden ele ahrimasmda <;ok dikkatli olmak gere­
kir <;linki genel politika esaslan (sabit i~<;i saylSl gibi) dahi slmrlaYlc 
cllarda yanslyabilir. Diger taraftan birden fazla ama<; ele almmak 
istendiginde Charnes and Cooper, age., bOliim dokuzda onerilen yon­
temlere benzer yakla~lmlar kullamlabilir. 
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Net daglt11mayan marjinal kar = XCB + XRE + ~E - XEF -
XEP - XED olur. 

Ama<; fonksiyonu ve slmrlaYICllar belirlendigine gore ~imdi 
dogrusal programlama modelimizi a<;lkhkla yazahm: 

N.M.K. = XCE + XRE + XGE - XEF- XEP - XED 
fonksiyonunu a~agldaki sllllrlaYlctlara gore maksimum ktlan <;ozfun 
ciimlesini bulunuz. 

XCE - 0.00229 XBC + 0.00229 XCB = 0.00229 KB ............... (1) 

XCB ::::; KB .................. '" ...... '" ... ... ... ... ... ... (2) 

XCR ::::; KR ... (3) 

X BC ::::; Kc ... (4) 

XRE - 3.76XRG = 0 ............... '" ... ... ... ... ... (5) 

XGE - 111 XGM = 0 ............... '" ............. " (6) 

X GM ::::; 1,300,000 ... '" ............... '" ... ... ... ... ... ... ... (7) 

XRG ::::; 4,200,000 ... '" .. , ... ... ... ... ... ... ... ... (8) 

XGM ::::; KM ......... '" .......... ,. '" ...... '" ... (9) 

XRG ::::; KG ......... '" ..................... '" .. . (10) 

XLC ::::; KL ................ " '" ...... '" ... ... ... ... ... ... (11) 

Xpc - XER ::::; KR ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... (12) 

XEF = 0.00833 KF ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... (13) 

XEP - XGE- 0.039XEP + 0.039Xpc - 0.00291 XCL+0.00291 XLC = 
2,675,000 + 0.0309 Kp + 0.00291 KL ... ... ... ... ... ... ... (14) 

XED - 0.544 XCE - 0.544 XRE - 0.544 XGE + 0.544 XEF + 0.544 
XEP = 10,000 ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... (15) 

XCB + XCR + XCL + XCE - XBC - Xpc -XDC - XLC ;::: 4,000,000 -
Kc ......... '" ..................... '" ... ... (16) 

XGM + X GE - XRG ;::: 3,570,000 -KG ....... " ... ... ... ...... (17) 

XMP - XGM ;::: 1,200,000 ... '" ............ '" ... ... ...... (18) 

XED - XDC = -KD ........ , .... ,. '" ., ......... , ... ... ... (19) 
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X CB, X CR, XCL, X CE, X BC, X RG , X RE , X GM , X GE, X PC, X DC, X LC , X EF, X EP, 

XED ~ 0 

iBa~ka bir deyi~le, yukanda verilen biitiin slmrlaYlcIlan saglayan 
c;oziim ciimleleri arasmda oyle bir pozitif Xij ciimlesi bulahm ki, 
amac; fonksiyonu bu c;oziim ciimlesi ic;in maksimum olsun. Dogru­
sal programlama problemlerinin c;oziim yontemleri (ornegin, simp­
lex yontemi) istenilen c;:oziim ciimlesini verir.15 

SONU<;LAR 

Yukanda slralanan smlrlaYlcIlardan Klann yerine donem ba­
~l bilanc;osundaki (Tablo I) rakkamlankoyup simplex yonteminin 
uygulanmasl He problemin c;oziimii yapIlml~tIr. tleride sunulacak 
tablolarla c;:oziimden alman sonuc;lar ozetlenmi~tir. Tablo II de da­
gltIlmaml~ kar'a azami net kathYl saglayan tiim muhasebe i~lem­
lerinin listesi verilmi~tir. Daha sonra bu bilgilerden yararlamlarak 
proforma bilanc;o ve gelir tablolan hazlrlanml~tlr (Tablo III ve IV). 

~imdi elimizde finansal planlama amac;lan ic;in gerekli olan 
biitiin veriler, tablo ve rakkamlar hazlrdlr. lstenildigi takdirde, 
bunlara ek olarak, fon akl~l tablosu, nakit biitc;esi vb. belgeler yine 
aym modeIin uygulanmasl ile elde edilebilir.16 Bu ek verner ve 
tablolan ~imdilik bir yana blrakarak, bu analizin sonuc;larmdan 
yararlamp yonetim planlamasl ve uygulamasl ic;in nasI! kullamla­
bilecegini gostermeye c;ah~acaglz. II numarah tablonun aynntIla­
n, finansal planlamamn tiimiiyle ilgisi olmayan yoneticiler ve bu 
arada i~letme faaliyetlerinin ba~mda bulunan ki~ilerin yonetilme­
si ic;in yol gosterir. Ornegin, iiretim ~efine (ongoriilen devre ic;in. 
de) $ 2.730.000 hk mal iiretiminin tamamlanmasl, bu tutarl11 $ 
1.300.000 hk klSlm ile gerekli hammaddeyi satm almasl kalan $ 
1.430.000 da donii~iim masrafiarl11a harcamasl ic;in emir veriIir. 
Yine buna benzer ~ekilde, satl11 alma boliimiine, $ 1.001.000 hk 
hammadde satl11 almasl bildirilir. 

(15) Bu metodu elimizdeki G-20 komputer kodu'nun hir h6liimii olarak 
kullandlk VIC daha etken ola:bilecek heir yontemin geli1?tiriJmes,i ic;in 
~aba harcamadlk. Bu konuda bkz, Charnes, Cooper and I Jiri, a.g.e. 

(16) Daha fazla hilgi ic;in bkz., Charnes, Cooper and I jiri, a.g.e. 

133 



TAB L 0 III 

PROFORMA DEVRE SONU BiLANC;OSU 

AKTiF 

c: Kasa 4,000,000 
B: Gec;ici Yatmmlar 2,297,00 
R: Alacaklar 15,194,000 
G: Mamul Stoku 3,570,000 
M: Ham Madde 

Stoku 1,200,000 
F: Sabit Varhklar 25,783,000 

52,044,000 

PAsiF 

P: Kisa Donem 
Borc;lan 1,001,000 

D: ,Odenecek Vergi ve 
Kar Paylan 

L: Uzun Donem Borc;lan 
E: Sermaye 51,044,000 

52,044,000 

Ku~kusuz, bu bilgilerden ba~ka, elimizde proforma bilanc;o ve 
gelir tablosu gibiiist kademe yoneticilerinin, i~letmenin tiimiiniin 
analizi ve degerlendirilmesi ic;in kullanabilecekleri kadar bilgiler 
de vardir. Bunlara ek olarak, dogrusal programlama sonuc;lan, yan 
iirun olarak ikiz degerleyicileri de verirY Bundan sonraki bollim­
de bu degerleyicilerin iizerinde durarak, bu bilgilerin entegre yo­
netim planlamasmda kullamlacak yeni bir tiir muhasebe belgele­
rinin nasil olu~turacagmi gosterecegiz. 

Flrsat Maliyeti olarak ikiz degerleyiciler i~in bir muhasebe tablosu: 

Yonetim muhasebesi ve ekonomisi c;erc;evesi ic;inde, bir ikiz 
degerleyici, ilgili slmrlaYlcmm$ 1. artmlmasl ile olu~acak dagltII­
maml~ karlardaki net artI~l gosterir.Ornegin, 7 numarah smlrla­
Ylcmm (uretim kapasitesi) ikiz degerleyicisi $ 3.594.936 dlr. Bu de­
mektir ki, uretim kapasitesi $ 1. 11k daha hammaddeyi i~leyebile­
cek ~ekilde artlnldigi takdirde, dagltIlmaml~ karlarda $ 3.594.936 
hk bir artI~ olu~acaktIr. Otomatik olarak elde edilen bu deger as­
hnda birbiriyle ili~kili pek c;ok fIrsatm bir ozetidir. Boylece yo­
netim ic;in kullamlabilecek yeni tur muhasebe dokiimam olu~tu­
rulabilecegi gosterilmektedir. 

------. '---
(17) G-20 kod'u (diger pek <;ok dogrusal programiama Kod'ian gibi) bu ve­

rileri sonw;Iar arasmda kendiliginden verdigi gibi yiP'C· buniara iben­
zer bi<;imde programm verilerde bulunabilecek hatala[a kaqa duyar­
hhgml ol<;ebilecekdiger bilgileri de k'cndiliginden' verir. Bkz., Char­
nes and Cooper, a.g.e., Boliim XIII. 
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SatI~lar (RG + RE) 

Marjinal (Tefazuli) Maliyet (RG) 

Toplam katkI (RE) 

TABLO IV 

PROFORMA GELtR TABLOSU 

imah1t Maliyetleri ve yonetim masraflan (EP) 

Amartisman (EF) 

Mamul Mallara yiiklenen imalat maliyetleri (GE) 

Yiiklenmeyen imalat maliyetleri ve yonetim masraflan 

Faaliyet kan 

Faiz geliri (CE) 

Vergiden onceki net kar 

Vergi ve kar payl tahakkuku (ED) 

DagltIlmaml~ karlara alan net ilave 

4,105,000 

217,000 

- 1,430,000 

15,194,000 

3,192,000 

12,002,000 

2,892,OUO 

9,110,000 

6,000 

9,116,000 

4,949,000 

4,167,000 



Bir ikiz degerleyicinin modeldeki biitlin slmrlaYICIlan etkile· 
yecegini (mutatis - mutandis) gostermek ic;in kapasite slmrlaYlclsl­
m ayrmhlariyle inceleyelim.18 t~;letmenin harpma.dde i~leme kapasi­
tesinin bir birim artmldlgml dii~iinelim. Bu olay tablo - V de ve­
rilmi~ olan bir grup i~lemi dogurur. 

Dikkat edildiginde goriiliir ki $ 3.59 rakkaml daha onceden ikiz 
degerleyici tarafmdan verilmi~ti. Yine aym ~ekilde goriilebilir ki, 
kapasitedeki bir birimlik arh~m doguracagl optimal sonuca var­
mak ic;in tek tek her bir i~lem GbiI1birine izafi olarak) optimal ola­
rak yerine getirilmi~tir. Yukanda bahsettigimiz $ 3.59 rakaml bii­
tUn bu i~lemlerin bir ozeti ise de, bir yonetim araCI olarak bunun 
kullamlabilmesi ic;in muhasebe terminolojisi ic;inde geli~tirilmesi 
gereklidir. Yukandaki tablonun verilmesindeki amac; da budur. 

Tablo V'in verileri Komputer hesaplarmm yan iiriiniiniin mu~ 
hasebe ve iktisat kavramlan ile tamamlanmasl sonucu elde edil­
mi~tir. $imdi bu sonuc;lan daha aynnhh olarak inceleyebiliriz: 
1. i~lemde kapasitedeki marjinal artl~m sonucu olarak mal satIl­
dlgml gormekteyiz.Bunun ic;in gerekli olan hammadde halihazlr­
da i~letmenin elindedir. Zira KM = $ 1.499.000 (Tablo - I), KGM = 
$ 1.300.000 (Tablo - II) den biiyiiktlir. Bu nedenle stoklardan bir 
birim daha hammadde c;ekilip i~lenmi~ olmaktadlr. Kullamlan bu 
birimden elde edilen mamuliin donii~iim maliyeti $ 1.10 olup stan­
dart birim maliyeti $ 2.10 duro Onerilen donem ic;inde i~letmenin 
mallarma kar~l $ 1.008.000 hk bir talep fazlahgl oldugundan, iire­
tilen bu yeni birimin hemen satIlma olanagl vardlr. (XRG = $ 
3.192.000 oldugunu hahrlayarak 9 nolu smlrlaYlclya baklmz). 

2., 3. ve 4. t$lemler, bu sah~tan gerc;ekle~ecek, 5 ve 15 nolu SI­

rnrlaYlcIlarla belirlenen, net kan vermektedir. 

t~lemler iizerindeki analizimiz burada sona ermemektedir. Zi­
ra eldeki kar rakaml ($ 3.600.576) ikiz degerleyiciden ($ 3.594.360) 
daha biiyiiktiir. Aradaki fark ($ 0,005640) bu bir birimin iiretilme­
si ic;in gereken nakidin kasadan kullamlamryacagl nedeni ile dog­
maktadlr: <;iinkii, optimum c;oziimde kasa hakiyesi slmrlaYlclsmm 
alt limiti $ 4.000.000 olarak verilmi~tir. Bu nedenle ek iiretim lc;in 
gerekli nakit odemeleri iiC; ~ekilde elde edilebilir: a) Ayhk faiz fi-
_._._----
(18) Ceteris paribus ve mutatis mutandis yakla~lmlanmn farkhhklan ve 

kullammlan igin bkz., Charnes and Cooper, a.g.e. 
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TABLO V 

FIRSAT MALiYETLERiNiN ANALizi 
Uretim kapasitesindeki 1 birimlik artI~ sonucu. 

1 - Marjinal (Tefazuli) satl~ hasIlatl 

Eksi: Marjinal satl~m maliyeti 

2 - KatkI 

3 - Eksi: Vergi ve kar payl (% 54,4) 

4 - Vergi ve kar paymdan sonra elde kalan 

5 - Eksi: Kapasite arttIrma i<;in gereken nakdin flrsat maliyeti: 

Hammadde i<;in gereken nakid 

5 a - Degi~im masraflan i<;in gerekli nakid 

Toplam 

5 b - Artl: Vergi ve kar payl i<;in gerekli nakid 

5 c - Toplam nakid ihtiyaci 

6 - Tahvillerinsat l~l neticesi kaybedilen faiz geliri ($ 5.395424 X 
0.00104533) 

7 - Uretim kapasitesindeki bir birimlik artI;; sonucu olarak da· 
gltIlmaml~ karlara yapllan net Have 

1.100000 

1.100000 

4.295424 

5.395424 

9.996000 

2.100000 

7.896000 

4.295424 

3.600576 

0.005640 

$ 3.594936 



yah % 0.229 olan tahvilleri satmak, b) bankadan ayda % 0,291 
faizle gerekli miktan borg almak, c) ayhk faiz fiyah% 3.09 olan 
klsa vadeli borglarm odenmesini geciktirmek. Bu iig alternatiften 
en ucuz olalll pek tabii eldeki tahvillerin satIlmasldlr. 6 numarah 
i~lem sonucu olarak gori.iJ.en $ 0.00564 gerekli paranm bulunmasl 
igin eldeki tahvillerin satIlmasl sonucu ortaya <,:lkan flrsat mali­
yetidir. Bu rakkama ~u ~ekilde ula~Ilml~hr: 5 a ve 5 b i~lemleri 
iiretimin bir birim arttlnlmasl sonucu ortaya glkan nakit ihtiya­
cm miktanlll vermektedir. 5 a daki miktar devre sonunda oden­
mesi gereken donii~iim maliyetidir. 5 b deki rakam ise 4 numarah 
i~lemde gordiigiimiiz ve elde edilen kar iizerinden odenecek olan 
vergi ve kar paylan igin gerekli nakit miktandlr. BoyleIikle gerek­
Ii olan toplam nakit tutan bu iki i~lemin sonuglarmm toplaml olan 
$ 5,395,424 diir 19 ve 5 c numarah i~lemin kar~lSlnda yer almakta­
dlr. 6 numarah i~lemde ise toplam dolar ihtiyacml dolar ba~ma 
fIrs at maliyeti ile garparak toplam flrsat maIiyeti bulunmu~tur. 

Dolar ba~ma fIrsat maliyeti a~aglda gori.ildiigii gihi hesaplan­
ml~hr : 

Firma sattlgl her dolarhk tahvilden $ 0.00229 11k faiz gelirini 
kaybetmektedir. Fakat bu kaYlp miktan vergi ve kar paylarmm ya­
rattIgl tasarrufun da goz oniine ahnmasl ile $ 0.00104424'e inmek­
tedir. Normal ko~ullarda faiz geliri nakit olarak devre sonunda 
elde edileceginden $ 0,00104424 hk kaYlp edilen gelir devre sonu 
kasa bakiyesini bu miktar kadar azaltacakhr. Bu azalma 16 numa­
rah sllllrlaYlctyl a~tIgmdan (a~~ari kasa bakiyesi smlriaYlclsl) fir­
ma bu ihtiyacl kar~Ilamak igin fazladan $ 1;00104424 hk tahvil sat­
maSl gerekmektedir. Boylelikle firma (0.00104424 X 0.(0104424) do­
larhk faiz gelirini daha kaybetmekte ve kasa bakiyesi de bu mik­
tar kadar ek bir azalma gostermektedir. 

Tahvillerin satIlmasl sonucu net kar'daki toplam azalma a~a­
glda goriilen sonsuz terimli serinin toplaml olmaktadlr: 

0.00104424 + (0.00104424)2 + (0.00104424)3 + 
= 0.00104424 

0.00104424 

1- 0.00104424 

(19) Kapasite artl;;l diger iki nakit a10;;ll11 (alacaklar V'c hammadde 
akI;;lanna yapIlan odemeler) daha etkiler. Fakat bu akI$Iann i<;:inde 
bulunulan devreye hi9bir etkileri olmaz. Ciinkiiodemeler ve tahsiliH 
ancak bir sonraki devn~de gel'<;:ekle;;lr. 
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Boylelikle 6 numarah i!?lemde gordiigiimiiz fIrs at maliyeti elde 
edilmi!? olur. 

En son olarak, 7 numarah i!?lemde, iiretim kapasitesi smlrla­
Ylclsmm bir birimlik geni!?letilmesi sonucunda gen;ekle!?en satI!?­
dan dogan net kar'dan bu i!? i<;in gerekli nakdin fIrs at maliyetinin 
pkartIlmasmm net sonucunu goruyoruz ($ 3.60'0'576 - $ 0'.0'0'5640' 
= $ 3.594936). Bu rakkam iiretim kapasitesi ile ilgili ikiz degerle­
yicinin aymdlr. 

Burada iizerinde ozellikle durulmasl gereken nokta, ikiz de­
gerleyicilerden her birinin sagladlgl fIrs at maliyetinin, hiitiin ola­
nakh muhasebe i!?lemlerinin sistemdeki en ufak bir degi!?iklige uya­
rak yeni optimal seviyelere varmasmdan sonra ge<;erli oldugudur. 
Bu durum ger<;ekte «mutadis-mutandis» teriminin saglamaga !;a­
h!?tIgl anlamdlr. Buna kar!?lt olan diger yakla~;am ise, degi!?kenle­
rin bir kIsmmm sabit tutulup digerlerinin degi!?tiginin varsayIl­
masldlr. 

Pek tabii ki, burada dogrusal programlama modelinin kom­
puterle <;oziilmesiyle elimize ge<;en ikiz degerleyicilerden pek az bir 
boliimiiniin iizerinde durulmu~tur. IBu nedenle, degerleyicilerin be­
raberce ahmp incelendigi daha ba~ka durumlar da olu~turulabilir. 
Onemli olan nokta «mutadis-mutandis>} bir yakla!?lmm karma~lk 
bir siirii muhasebe i~lemini birbiri ile ilgilendirip sonu<;landlraca­
gldlr. Teknik baklmdan bu ikiz degerleyicilerin bulunmasl ve ana­
lizinde ger<;ek bir zorluk yoktur. Diger taraftan, yonetiiclerin bu 
verilerden yararlanabilmeleri i<;in, onlara bu konularda yardlm et­
mek ve yoneltmek gerekir. Bundan once bu tiirden yardimci bilgi 
olarak mali tablolar verilmi~ti. Ku~kusuz, karma~lk durumlan yan­
sltabilmek i<;in daha ba~ka tablolar da hazlrlanabilir. Bunun i<;in 
de bir par<;a yaratIclhgm yanmda bir par<;a da deneycilik yeter~ 
lidir. 

Burada, <;ah~mamn diger bazl sonu<;larma deginecegiz. 11k 
olarak ~unu hatlrlamahYlz ki dogrusal programlama, muhasebe ve 
finansal planlama i<;in olanakh tek yakla~lm yontemi degildir.20 Fa-

(20) Ornekler i<;in bkz., C. P. Bonini, age., veya R. M. Cyert, J. Davidson 
and G. Thompson, «Estimation of the Allowance for noubtful Acco, 
unts by Markov Chains», Management Ssience, VIII, April 1962. 

139 



kat bu yonterrl <;ok esnek olup kesin ve genel kapsamh bir mate­
matik teorisine dayanmaktadlr. Burada gosterilen model dogru­
sal programlama modelinin uygulama tiirlerinden bir ornek ola­
rak kabul edilmelidir. Duyarhhk (Sensitivity) analizi, ama<; fonk­
siyonunda veya slmrlaYlcIlarda yapIlacak degi~ikliklerin modelin 
optimal <;6ziimiinde yaratacagl degi~iklikleri gosteren hir uygula­
rna alternatifidir. Yukanda belirtiIdigi gibi, biitiin duyarh degi~ik­
likleri (modelin neresinde olursa olsun) modelin tiimiinde yarattI­
gl farkhhklar ve degi~iklikler a<;lSlndan degerlendirir. Genellikle 
bu degerlendirme problemi yeniden <;ozmeye gerek blrakmadan 
yapIlabilir. 

Dogrusal programlamamn muhasebeye uygulandlgl diger bir 
alan da ama<; programlamasl ve ba~a-ba~ biit<;elemesidir.21 Bu iki 
analiz tiirii, i~letmenin degi~ik boliimlerinde, degi~ik ve <;ok sa­
Ylda degi~ken bulundugu zaman tiimsel bir planlama sorununu 
<;ozmek i<;in kullamlabilir.brnegin, baglmslz ve ayn boliimleri olan 
bir i~letmenin bir biitiin olarak en iyi sonu<;lara varabilmesi ama­
CI ile boliimler arasmdaki transfer fiyatlarmm saptanmasl i<;in 
boyle bir yakla~lmm uygulanmasl yerinde olur. Bu tiir uygulamalar 
dogrusal programlama teorisi ve uygulamalan iizerinde ~imdiye 
kadar yapIlml~ ara~tIrmalaria geli~tirilmi~ ve hazlrdlr. Konu iize­
rinde bundan sonra yapIlacak ara~tlrmalar, muhasebe modelleri­
nin incelenmesi gibi daha ba~ka yararlar da saglayabilir. Chardes 
vd. ortaya koyduklan gibi muhasebe modellerinin ~ebeke (ag) ozel­
Hkleri bu konuda yapIlacak ara~tIrmalara olanak saglamaktadlr. 
Gerekli ~ekilde hazlrlanml~ ama<; fonksiyonlan ile dogrusal prog­
ramlama ve simulasyon modelleri birle~tirilerek bu modellerin gii<;­
leri arttmlabilir. 

Biitiin bu soziinii ettigimiz konularm, i~letmecilikte gittik<;e 
yaygm kullamlma olanaklan bulan, komputerlerle yakmdan ilgisi 
vardlr. Bu yontemlerin yonetim muhasebesi a<;lSlndan degeri an­
la~lldlk<;a konu iizerinde daha da <;ok ara~tlrma yapIlacagl dogaldlr. 

(21) Charnes, Cooper and Ijiri, a. g. e. 
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